

12月21日,广东省林业局公布2019年“广东省森林小镇”名单,珠海高新区唐家湾镇榜上有名。

广东省自2017年初率先在全国启动森林小镇建设,倡导建设休闲宜居、生态旅游、岭南水乡等三类森林小镇。2018年12月,高新区出台《广东省珠海市唐家湾森林小镇建设实施方案》,提出通过实施绿色出行系统完善、新增绿量、森林生态环境建设、美丽乡村等重点生态建设工程,营造绿色宜居环境,提高基础设施和旅游服务设施建设水平,改善居民生活质量,建设智慧低碳宜居城镇。创建唐家湾森林小镇以来,高新区围绕“林城丽岛,智慧低碳”定位,以绿色宜居为名片,在森林生态体系、森林人居环境、森林生态旅游、森林生态环境和标识系统建设等方面进行整体提升,镇内各项指标均已达到或远超休闲宜居型森林小镇的建设标准,成功地被认定为“广东省森林小镇”。

采写:本报记者 宋显晖
摄影:本报记者 程霖



唐家乐园内,百年树龄的大树比比皆是。

美绿净亮颜值高 生态宜居环境好

高新区唐家湾镇被认定为2019年『广东省森林小镇』

多措并举推进造林绿化工作 全面超越森林小镇评价指标

森林小镇,从林做起。唐家湾镇在原有森林生态体系的基础上,继续加强镇内森林质量提升工程,多措并举开展造林抚育工作,加快构建山青地绿的森林生态系统。

据统计,唐家湾镇现有森林总面积6652.44公顷、林业用地5705.42公顷、湿地面积51159.31公顷、生态公益林4460.38公顷,森林蓄积量达到497979立方米。

对照《广东省森林小镇评价指标》的12项通用指标和2项特色指标,唐家湾镇森林覆盖率50.47%,超过森林小镇评价标准值20.47%;新增造林绿化面积1.39%,超标准值0.89%;生态公益林比例77.88%,超标准47.88%;镇区绿化覆盖率53.87%,超过标准23.87%;休闲游憩绿地达到11个,比标准多9个;乡村绿化美化点9个,是评

价指标的3倍;水岸林木绿化率达92.92%,超过标准12.92%;义务植树尽责率达100%;近三年未发生有关野生动植物及其产品的违法犯罪案件;一年来开展科普宣传活动12次,是标准的4倍。

另外,唐家湾镇的街道绿化率达98.54%,超标3.54%;人均公园绿地面积33.47平方米。显然,唐家湾镇各项指标全部达到甚至远超森林小镇评价指标。

山青才能水秀,林茂才能物丰,唐家湾镇将植树造林作为生态建设的首要任务,创建唐家湾森林小镇以来,完成森林碳汇工程造林面积达69.87公顷;年均义务植树30万株,约5.3万名适龄公民参加。植树造林不仅使唐家湾镇的森林生态体系不断优化,还让这片土地增绿添彩,更显靓丽。

传播森林小镇生态理念 建设生态标识体系

森林小镇标识系统包括形象宣传类、科普解说类和导向指引类标识系统。建设标识体系有利于进一步传播森林小镇生态理念、凝聚生态力量、完善生态服务,切实提升唐家湾森林小镇的文化品质和惠民水平。

为进一步提高市民参与创建唐家湾森林小镇的主动性和积极性,在辖区全面掀起唐家湾森林小镇创建工作热潮,高新区还举办了“唐家湾森林小镇LOGO设计大赛”,征集根据生物多样性保护、红树林保护、湿地科普、海洋动物、古树名木保护等主题内容,设计的相应主题生态科普标识。生态科普标识分别有说明-地图类生态导向标识和指向类生态导

向标识,均包括主题内容文字、图片、二维码。目前,一等奖作品已作为唐家湾森林小镇的官方LOGO,应用于唐家湾森林小镇的相关宣传。



会同社区体育公园

绿色底色:提升城市景观 人居环境更加优美

唐家湾镇现有市级宜居社区4个,市级生态社区1个。为建设休闲宜居型森林小镇,该镇重点改善人居环境,发挥森林资源和地理位置优势,打造“美、绿、净、亮”滨海小镇,加快构建城乡一体化的城市生态系统。

为绿化提升城市景观,唐家湾镇先后完成前岛环路、金峰西路等景观绿化提升工程8.75公里;完成下栅收费站森林之门绿化带改造;在金鼎路口至美丽湾、留诗路口、南方软件园路口、华夏夏路口、高速公路隔离带等7个路段,以及远大美域公园、下

栅文体公园、情侣北花海等6个公共景观节点,每年分5次更换时花,年均更换时花约25657.5平方米,铺设草皮约33193平方米。

走进唐家湾镇,满眼郁郁葱葱,到处鲜花盛放。不仅如此,2018-2019年,唐家湾镇共有16个公园项目开建。目前,后环公园(一期)、唐家湾大花园、后环人防主题公园、中珠休闲公园等项目已建成开放,远大美域公园提升改造工程、会同社区体育公园、科技创新海岸园区文体公园等正加紧完成。

产业基色:厚植绿色屏障 生态文化延续传承

森林小镇是人文底蕴和生态禀赋的结合。为创建森林小镇,唐家湾镇突出生态、生活、文化、发展等方面价值,让生产生活生态空间相宜、自然经济社会人文相融。

“先人留下浓荫树,后辈儿孙好乘凉。”走进共乐园,立即就能感受到生态建设的福利。这里古木参天,遮天蔽日,抬眼望去,百年树龄的大树比比皆是。民国首任总理唐绍仪亲手种下的罗汉松仍是青翠欲滴,梅兰芳大师栽种的两棵“美人树”笔直挺立,“飞来榕”盘根错节已成一道奇景,百年荔枝树三五成排、并肩而立……历史文化与生态文明在这里交相辉映。

据了解,唐家湾镇共有古树名木1027株、古树群

20个,其中名木4株,一级古树1株,二级古树7株,三级古树1015株,古树名木多集中于共乐园。目前,所有古树名木均已完成普查建档,并悬挂标识牌,保护措施完善。

依托镇内森林公园、自然保护区和古村落,唐家湾镇结合科协每年开展的生态环境保护、古树名木保护等科普宣传活动,进行科普教育基地和义务植树基地建设,在相应场所设立科普标识及宣传栏;加强宣传教育,设立自然教育课堂,推动科普教育进学校、进社区;继续加强镇内古树名木复壮更新、挂牌保护等工作,开展森林生态文化节事活动,如湿地保护日、植树节、登山节等,使生态文化得以延续发展。